



1988年5、6月间相继出版了两本图书馆学专业书，《西方图书馆史》和《外国图书馆学名著选读》，受到图书馆界的广泛重视和关注，两书作者和本刊编辑部均收到不少读者写来的读后感或反映，今摘要发表几则以便交流。

《西方图书馆史》 杨威理著 商务印书馆出版

1、这是我国作者撰写的第一部外国图书馆史的专著，作者在外国图书馆史研究的这一块处女地下了第一犁，值得庆贺。

2、此书的史料丰富，内容充实，全书共有12章，从古代两河流域的泥版文书起，写到图书馆的现代化，前后包括五千多年。作者引用中、英、德、法、俄、日等主要文字的多种资料。据知，如清圣祖康熙赠给路易十四的中文书的数册是直接从巴黎法国国家图书馆得到的；列宁在苏黎世中央图书馆填写的入馆登记表是作者从该馆得知的等等。作者思想比较活跃，边述边议，不是史料的堆积。书中各处显见作者一家之言。如，高度评价文艺复兴时期的图书馆事业、充分强调莱布尼茨的图书学理论的先进性、对公共图书馆产生于资本主义社会的历史背景进行了阶级分析，等等。

3、作者把图书馆史看成是整个文化发展史的不可分隔的组成部分。每个时代的政治、经济、文化、教育、科学、技术、宗教等等，都对图书馆事业产生影响。反过来，图书馆事业的发展又推进了历史的进展。专业史的研究有借于通史的丰富和提高。每个时代的先进人物没有一位不重视图书馆事业，等等。

总之，作者力图在书中贯彻“以史为鉴”的方针，以达到“古为今用，外为中用”的目的。

但书中某些论断和评价尚有待商榷。如，对中世纪教会图书馆的作用是否低估？对苏联的图书馆事业的评价是否太高了？等等。

又如把外国某一时期的先进思想同中国的某一些特定阶段的个别思想加以比较是否恰当？把莱布尼茨的思想同“北京图书馆只不过是看看小儿书的地方”之类的思想加以对比，当否？等类问题也值得探讨。

书的后半部，按国家论述的和按专题论述的几章，相互照应不够，显得有些零乱。

《外国图书馆学名著选读》 袁咏秋 李家乔主编 北京大学出版社出版

耿济安（北京大学图书馆研究馆员）

《外国图书馆学名著选读》这本书对研究图书馆事业，图书馆学的历史和近况是一部很好的参考书，对图书馆工作者和学生裨益非浅，是一种很大的贡献。

彭斐章（武汉大学图书情报学院教授）

收到您寄来的《外国图书馆学名著选读》非常高兴，您作了一项对发展图书馆学非常有